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АНОТАЦІЯ

У роботі описується урок як система, де основними компонентами виступають «вхід», «перетворення» і «вихід». Розкривається зміст понятійного, логічного, психологічного, виховного та дидактичного аналізу навчального матеріалу як необхідної умови процесу підготовки учителя до уроку, що забезпечує якість «входу». Ілюструється дидактична структура уроку, функції його складових та взаємозв’язки між ними як основного компоненту процесу «перетворення» та очікуваного «виходу». 
У роботі, через самоаналіз проведеного уроку, розкривається підхід щодо забезпечення «зворотного зв’язку» між «виходом» і «входом». 
В С Т У П

За останні роки значні якісні зміни відбулись у змісті навчальних програм із математики, разом з тим, скоротився час на вивчення програмового матеріалу. Такі зміни вимагають у педагогів-практиків пошуку нових підходів щодо підготовки до уроку, оптимізації процесу його проведення, а також ефективного зворотного зв’язку. Досягти бажаних результатів за таких умов сприятиме системний підхід до підготовки і проведення уроку як основної форми навчання.

«Системний підхід спрямований, з одного боку, на виявлення структури, а з іншого боку – на розкриття цілісності системи. Іншими словами, він поєднує в собі аналіз, тобто виявлення структури системи і зв’язків між елементами та виявлення процесів усередині цих елементів, і синтез – тобто виявлення механізмів функціонування системи як цілісності» [1, с. 24].
Метою роботи було: розкрити урок як цілісну систему та описати основні компоненти у процесі підготовки учителя до уроку.

Для досягнення мети ставились завдання:

· описати урок як систему та зміст процесу: «вхід» ‑ «перетворення» ‑ «вихід»;

· розкрити компоненти аналізу навчального матеріалу у процесі підготовки учителя до уроку;

· описати дидактичну структуру уроку та взаємозв’язки між компонентами цієї структури.

1. УРОК ЯК СИСТЕМА
Одним з фундаментальних понять кожної галузі, у тому числі й освіти, сьогодні є категорійне поняття «система» (грец. σύστημα, що означає поєднання, устрій, організм, утворення), а також похідні цього поняття такі, як: «системний підхід», «системний аналіз», «системне мислення», «системне дослідження» та ін.

Спочатку термін «система» був пов’язаний з формами соціально-історичного буття, а з часом був перенесений і на інші об’єкти, унаслідок чого перетворився в узагальнене поняття.

Вважається, що формування загальної теорії систем бере свій початок наприкінці сорокових років минулого століття і пов’язаний з іменем австрійського біолога і філософа Людвіга фон Берталанфі (1901–1972). Спочатку Л. фон Берталанфі на базі біологічної науки запропонував концепцію підходу до організму як відкритої системи [2].
Систему управління навчальним процесом, який відбувається на уроці, за аналогією системи менеджменту [3], можна подати у вигляді «чорного ящика» (рис. 1).



Розкриємо зміст основних структурних одиниць цієї системи.

Вхід. Забезпечується ресурсами, тобто змістом урочного навчального матеріалу, з одного боку, і готовністю учнів до сприйняття цього змісту, з другого боку. На «вході» має відбутися чітке усвідомлення учителем того, що він хоче одержати на «виході», що очікує в результаті успіху. Якщо на початку шляху немає чіткого розуміння про кінцевий пункт, то на шляху можна втратити надто багато часу, матеріальних, людських ресурсів, повертаючи напрямний вектор руху в інший бік, а то й узагалі піти в хибному напрямку.
На «вході» забезпечуються належні умови існування системи, бо без чітко поставлених, зрозумілих проблем, посильних завдань, реальних вимог, наявних ресурсів і правильного їх розподілу забезпечити якісний «вихід» неможливо.

Перетворення. Це процес, завдяки якому керуюча підсистема (учитель) здійснює практичне перетворення підготовленого ним змісту йому відомого навчального матеріалу у нові знання керованої підсистеми (учнів). Ці перетворення відбуваються завдяки взаємодії цих підсистем на основі функцій, методів, прийомів, відповідних рішень.

Процес перетворення характеризується, з одного боку, педагогічною майстерністю учителя, його знаннями та вміннями конструювати сам урок, логічним мисленням, методами, стилями, загальною культурою, технологіями, принципами, традиціями тощо. З другого боку, ‑ бажанням, мотивами учнів.

Вихід. Це знання, виховання, розвиток учнів відповідно до поставленої учителем мети і мотивів учнів. «Вихід» – це успіх: досягнення очікуваного результату, досягнення цілей. 
Зворотний зв’язок. Характеризується різноманітною інформацією, яка надходить від учнів до учителя, щодо рівня очікуваних результатів (відповіді на контрольні запитання, виконання практичних класних і домашніх завдань, творча робота тощо), а також самоаналіз учителем своїх дій. Завдяки зворотному зв’язку учитель одержує інформацію про те, наскільки правильно були вибрані дії у процесі перетворення.

Для забезпечення якісного зворотного зв’язку необхідно досягти того, щоб він був максимально конкретним, однозначним, своєчасним. 
У процесі зворотного зв’язку учитель має дотримуватись педагогічного такту, уникати особистісної й емоційної конфронтації. При негативній інформації не слід учням дорікати, а доцільно уточнити, підказати, що він має зробити, як діяти, які внести корективи тощо.

Зовнішнє середовище. Ця компонента характеризується впливом на систему різного роду позасистемних факторів. Це можуть бути епідемії, погодні умови, різного роду стреси та ін. У своїй роботі учитель має передбачати подібні ситуації, бути готовим до прийняття рішень в екстремальних випадках. Своєчасна й адекватна реакція на зміни внутрішнього і зовнішнього середовищ – одна з основних умов педагогічного хисту.
2. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ «ВХОДУ» ДО СИСТЕМИ УРОКУ
2. 1. СКЛАДОВІ ПІДГОТОВКИ УЧИТЕЛЯ ДО ЗАНЯТЬ

Стійкість і ефективність функціонування будь-якої системи у значній мірі залежить від якісного входу. Щодо уроку, то ефективність його проведення залежить від якості підготовки учителя до занять. 
Підготовка до занять – один із  найскладніших елементів у педагогічній роботі навіть найдосвідченіших викладачів. Підготовка до занять – це творчість педагога, тут йдеться про його творчу лабораторію, у якій вирішуються питання планування, організації навчання, мотивації, контролю.

Підготовка до занять включає три складові.
1. Підготовку до навчального року. У цю підготовку для учителя входить: вивчення програм, ознайомлення з підручниками та вибір за якими будуть вчитись учні (якщо таких підручників є декілька), підготовка наочних посібників, дидактичного матеріалу та ін.
2. Планування системи занять. У цю підготовку для учителя входить: розробка тематичних і календарних планів, графіків самостійних і контрольних робіт, форм проведення занять з тих чи інших тем.
3. Підготовка до окремих занять, зокрема, уроку. Це повсякденна праця учителя над розробкою конспектів уроків, над продумуванням ефективних методів і прийомів викладу нового і повторення пройденого матеріалу, підготовкою самостійних, індивідуальних, творчих і домашніх завдань та ін. Готуючись до уроку часто учитель навіть у думках говорить з учнями, уявляє їх захоплення, усмішку, очікування, смуток, острах тощо. Це надто складна і багатогранна робота.
2.2. АНАЛІЗ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ 
У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ УЧИТЕЛЯ ДО УРОКУ
Як свідчать дослідження і педагогічна практика, найбільшу ефективність занять забезпечує система підготовки до них, яка ґрунтується на всебічному аналізі самого змісту навчального матеріалу. Рекомендується проводити наступні аналізи: 
· понятійний аналіз навчального матеріалу;

· логічний аналіз;

· психологічний аналіз;

· аналіз виховної значимості навчального матеріалу;

· дидактичний аналіз [4].
Розглянемо кожну сходинку цієї схеми.

1. Понятіний аналіз. Понятійний аналіз передбачає виокремлення основних понять, фактів у змісті навчального матеріалу для правильного визначення дидактичної мети і завдань, вибору методів навчання. Для цього учитель:

· визначає обсяг матеріалу, встановлює його зв’язок з раніше вивченим (у загальному плані) і накреслює дидактичну мету; виділяє обов’язковий і інформаційний матеріал; виділяє основні нові поняття, які треба вивчити чи ті, які вивчались раніше, але в інших аспектах; поділяє поняття (чи їх ознаки) на основні (істотні) і другорядні (неістотні), фіксує рівень їх складності;
· визначає структуру знань, виділяючи способи розкриття суті нових понять: конкретизує, що підлягає творчому, а що репродуктивному засвоєнню; розкриває внутрішній і міжпредметний зв’язок понять – нових і уже відомих, спираючись на які учні могли б самостійно засвоїти знання;

· визначає, що з раніше засвоєного слід поглибити і закріпити; які з понять чи способів дій підлягають актуалізації;

· готує варіанти формування понять, їх означення;

· виділяє поняття і способи дій для вивчення на наступних заняттях у системі, уточнює їх зв’язок з основними поняттями даного уроку. 
При роботі з поняттями слід використовувати оберене відношення між змістом і обсягом поняття, а також відношення між поняттями. Добре, коли таке відношення ілюструються схемами, наприклад, (рис.2):
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Це дозволяє:

· правильно сформулювати відношення між поняттями у формі суджень, висловлень;

· правильно вибрати вид означення і поняття та сформулювати це означення;

· робити порівняння і розрізнення понять;

· робити висновки, узагальнення.

Майстерність учителя полягає у тому, як і якими методами він забезпечує сприйняття, розуміння учнями тих чи інших понять, як складне подати у доступній, зрозумілій формі, адже часто певні поняття, інформація сприймається частиною учнів досить складно. 

Розкриємо зміст понять «складність навчального матеріалу» і «трудність засвоєння». Складність навчального матеріалу – це об’єктивна властивість; характеризується рівнем абстракції, різноманітністю елементів, особливостями його логічної структури.

Трудність засвоєння – це суб’єктивна властивість; характеризується розривом між підготовленістю учнів до процесу засвоєння знань і вимогами, який цей процес до неї ставить. Трудність залежить від складності, обсягу, рівня готовності учнів  до його вивчення.

2. Логічний аналіз. У процесі викладання нових знань педагог оперує основними формами логічного мислення: поняттями, судженнями, дедуктивними (безпосередніми і опосередкованими) і індуктивними умовиводами, умовиводами за аналогією. Завдання полягає у тому, щоб навчити учнів оперувати логічними законами і правилами. Тому надзвичайно важливим є те, у якій послідовності подавати навчальне завдання чи викладати новий фактичний матеріал.

Учитель при цьому користується правилом: матеріал, який може бути засвоєний без зв’язку з іншим, викладається першим. Якщо ж він не може бути засвоєний без знання іншого, то викладається (дається завдання) після того, іншого матеріалу.

Наприклад, можна пояснити сутність поняття «відсоток». Але учні засвоять це поняття свідомо у тому випадку, якщо до цього ними засвоєно поняття «десятковий дріб», оскільки поняття «відсоток» випливає з поняття «десятковий дріб» 

Від правильного визначення логічної послідовності залежить необхідне для управління навчально-пізнавальним процесом чергування інформаційних і проблемних питань, рівень проблемності засвоєння, наступності тощо.

Необхідна умова логічного аналізу – визначення суперечливих сторін інформації (факт не відповідає відомому правилу, матеріал суперечить відомим поняттям, суперечливість чи протилежність в означеннях, підходах та ін.).

Одночасно викладач передбачає ситуації, у яких можуть виникнути моменти здогадування, інтуїтивних висновків при висуненні гіпотез і розв’язанні проблеми, виділяє матеріал для колективного і групового вивчення.

Понятійний і логічний аналізи повинні доповнюватись встановленням можливості створення проблемних ситуацій і постановки навчальних проблем, а також усвідомлення того «що з чого випливає».
3. Психологічний аналіз. Психологічний аналіз є, у певній мірі, конкретизацією логічного. Він необхідний для визначення проблемності навчального матеріалу і психологічної готовності учнів до самостійної пізнавальної діяльності, до сприйняття нового матеріалу.

Готуючи матеріал для уроку, учитель визначає:

·   прийоми і способи створення проблемних ситуацій на етапах актуалізації, формування нових понять, застосування засвоєних знань;

·   типи проблемних ситуацій (якщо можливо, то й типи навчальних проблем); можливість виникнення проблем чи їх постановки учнями при виконанні навчальних завдань;

·   можливість постановки основних проблем учителем для самостійного розв’язання учнями допоміжних проблем і індивідуалізації навчання;

·   засоби посилення новизни матеріалу, збудження інтересу до теми, передбачувані ситуації, які можуть вплинути на хід думки учнів і його зміни.

Психологічний аналіз дає можливість підготовки до занять з певною категорією учнів.

4. Аналіз виховного значення навчального матеріалу. Для того, щоб визначити як краще використати навчальний матеріал для виховного впливу на учнів викладач має здійснити наступне:

·   виділити у змісті ті частини, окремі поняття, які впливають на формування наукового світогляду, естетичне, моральне виховання;

·  доповнити навчальний матеріал фактами, які підтверджують висновки учителя чи учнів.

5. Дидактичний аналіз. Проводячи дидактичний аналіз заняття учитель має:

·   уточнити і сформулювати дидактичну мету заняття, встановити, які поняття мають бути засвоєні і які способи дій сформовані;
·   чітко визначити дидактичні завдання і способи їх розв’язання на різних етапах заняття;
·   уточнити обсяг навчального матеріалу (обов’язкового для засвоєння і інформаційного), за необхідності доповнює матеріал підручника, поділяє навчальний матеріал на логічно взаємопов’язані частини і визначає час на вивчення кожної;
·   накреслює методичну підструктуру заняття;
·   вибирає загальні і бінарні методи навчання, уточнює формулювання питань і пізнавальних завдань (задач), можливе поєднання слова з наочністю для створення проблемних ситуацій (і постановки проблем);
·   добирає способи розв’язання проблем, систему самостійних робіт на повторення знань і засвоєння нових;
·   визначає способи роботи з підручником, додатковою літературою;
·   передбачає можливі варіанти передбачень і гіпотез учнів;
·   добирає приклади і відомості з історії науки, які необхідні для оптимального засвоєння нового поняття і перевірки правильності розв’язання проблем, доведення гіпотези;
·   готує дидактичний матеріал, технічні засоби та ін.;
·   уточнює методичні прийоми і способи посилення виховного впливу, встановлення професійної спрямованості матеріалу, міжпредметних зв’язків, зв’язків з життям, а також прийоми створення проблемних ситуацій;
·   добирає систему завдань і вправ для застосування засвоєного, формування умінь і навичок та оцінки знань учнів;
·   готує матеріал для домашнього завдання і уточнює його характер.
3. КОНСТРУЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ ЯК ОСНОВИ «ПЕРЕТВОРЕННЯ» У СИСТЕМІ УРОКУ
Щоб правильно конструювати навчальний процес на уроці, викладач має усвідомити його структурні компоненти, їх внутрішні і зовнішні зв’язки та відношення, а також визначити свої дії і передбачати дії учнів на кожному з етапів уроку. Орієнтовна структура уроку наведена у вигляді схеми (рис. 3). 

Узагальненими структурними компонентами є методи пізнання у навчанні і методи навчання.

Під методами пізнання будемо розуміти прийоми і способи, за допомогою яких учні пізнають основи наук. 

Під методами навчання будемо розуміти прийоми і способи взаємопов’язаної діяльності учителя й учня, спрямовані на розв’язання навчально-виховних завдань.

Перед тим, як проводити урок з вивчення нового матеріалу, учитель має знайти відповідь на такі питання:

1) Як учні будуть пізнавати новий навчальний матеріал: репродуктивним чи репродуктивно-продуктивним способом?

2) Через яку діяльність учнів реалізувати спосіб пізнання?

3) Якими повинні бути, виходячи з цього, методи діяльності вчителя?

Репродуктивний спосіб обирають, якщо:

· навчальний матеріал абсолютно новий і не пов’язаний з раніше набутими знаннями і досвідом учнів (вступні уроки);

· теоретичні положення досить складні, учні не зможуть самостійно відтворити їх;

· навчальний матеріал містить тільки факти, перелік найменувань, подій і їх опис, у ньому емоційний елемент переважає над пізнавальним, теорії немає. 

Репродуктивно-продуктивний спосіб обирають, якщо:

· навчальний матеріал містить теоретичні положення, принципи, правила, означення, формули, які відбивають стійкі зв’язки, відношення, закономірності явищ, процесів, предметів;

· теоретичні положення (частково або повністю) можуть бути відтворені учнями або на основі спостережень, дослідів, або на основі логічного міркування, або на основі поєднання того й іншого;

· навчальний матеріал має зв’язок з раніше набутими знаннями, і учні можуть використати їх як органон пізнання нових предметів.

Щоб урок пройшов успішно учителю необхідно: 

· визначити кінцеву мету – чого він хоче досягти; 

· встановити засіб – що допоможе досягненню цієї мети;

· визначити спосіб – як діяти, щоб досягти мети. 

Готуючись до уроку, плануючи свою діяльність на уроці учитель завжди має думати про досягнення триєдиної мети – навчання, виховання і розвитку [5]. Ця триєдина мета може бути досягнута у результаті реалізації  дидактичних, навчальних, пізнавальних і виховних завдань. 

Дидактичне завдання є найбільш загальним для учителя і учня. Розв’язання дидактичних завдань веде до досягнення дидактичної мети. Наприклад, дидактична мета уроку – закріпити знання з дій над дробами. Ця мета є складною і досягається шляхом розв’язання трьох основних дидактичних завдань: а) актуалізація знань; б) формування способів дій; в) застосування набутих знань (з метою вироблення умінь і навичок).

Кожне з цих завдань складається з ряду навчальних завдань для учнів, які носять більш конкретний характер (наприклад, пояснення змісту понять, методику розв’язування задачі, виконання вправ, складання плану дій і т.д.). Ці завдання відображають навчальну діяльність учнів, в них можуть міститись нові знання, а може їх і не бути.  

Пізнавальні завдання мають бути також конкретними, вони містять нові поняття тієї чи іншої науки і способи розкриття змісту та суті цього поняття. Іншими словами, розв’язання пізнавальних завдань завжди пов’язане із засвоєнням нового.

Виховні завдання – це ті, реалізувавши які через органи чуття учнів,  викладач «доходить» до їх душі, формує у них загальнолюдські норми поведінки, викликає позитивні емоції, що сприяє більш ефективному засвоєнню програмового матеріалу. Виховний вплив на учнів починається з входу вчителя в класну кімнату, його зовнішнього вигляду, перших слів і закінчується виходом з класної кімнати.
4. САМОАНАЛІЗ ПРОВЕДЕНОГО УРОКУ ЯК ОДИН
З ОСНОВНИХ КОМПОНЕНТІВ «ВИХОДУ» У СИСТЕМІ УРОКУ
Зрозуміло, що «вихід» у системі уроку базується на оцінці рівня знань, розвитку, вихованості та задоволеності учнів, на визначенні успіху від спільної діяльності учителя і учнів у процесі навчання. Цей успіх і досягнення можуть бути оцінені адміністрацією школи, батьками учнів, громадськістю, самими учнями, з одного боку. З другого боку, як зазначає В. А. Козаков: «… успіх може визначатися не лише визнанням зі сторони. Успіх можна засвідчити і самому собі [6]. Адже після кожного проведеного уроку на основі дій учнівського колективу в цілому, і окремих учнів, зокрема, учитель завжди проводить самоаналіз своїх власних дій. Свої дії учитель аналізує, як правило, через призму організаційно-дидатичної строни уроку, свого стилю спілкування з дітьми та через призму педагогічних підходів. Виходячи з цього, пропонується для самоаналізу скористатись розробленими методиками аналізу уроку [7], які подамо у вигляді таблиць (табл. 1, 2, 3).  
Таблиця 1
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ДИДАКТИЧНА СТРОНА ЗАНЯТТЯ

	№ з/п
	Зміст
	Бали

	1
	Переконаність викладача у спроможності учнів засвоїти новий матеріал
	

	
	На практичних заняттях.

Переконаність учителя у засвоєнні учнями необхідного теоретичного матеріалу
	

	2
	Постановка основних завдань заняття
	

	3
	Усвідомлення учнями основних завдань заняття
	

	4
	Сприймання матеріалу, що виноситься на заняття
	

	5
	Осмислення, узагальнення та систематизація знань
	

	6
	Застосування набутих знань на практиці
	

	7
	Аналіз і самоаналіз навчальних досягнень учнів
	

	8
	Заключний етап заняття
	


Таблиця 2
ОСНОВНІ КОМПОНЕНТИ ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ

	№
з/п
	Позитивна ознака 

компоненти
	Крайня негативна ознака 

компоненти
	Бали

	1. 
	Доброзичливість
	Недоброзичливість
	

	2. 
	Зацікавленість
	Байдужість
	

	3. 
	Заохочення ініціативи
	Придушення ініціативи
	

	4. 
	Відкритість
	Скритність
	

	5. 
	Активність
	Пасивність
	

	6. 
	Гнучкість
	Жорсткість
	

	7. 
	Диференційний підхід
	Відсутність диференційного підходу
	

	8. 
	Особиста безкорисливість
	Особиста корисливість
	


Таблиця 3

СКЛАДОВІ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ

	№ з/п
	Зміст
	Бали

	1
	Дидактичні 
	

	2
	Академічні 
	

	3
	Перцептивні 
	

	4
	Мовні здібності 
	

	5
	Організаторські 
	

	6
	Комунікативні 
	

	7
	Авторитарні 
	

	8
	Здібності до педагогічного передбачення 
	

	9
	Здібність до розподілу уваги
	

	10
	Уміння управляти своїм темпераментом
	


Ми навели лише перелік основних компонентів для самоаналізу уроку. Детальний опис і зміст цих компонентів розкритий у джерелі [7]. 
Розкриті вище компоненти у системі підготовки учителя до уроку становлять і відносяться до складової його педагогічної майстерності. Де під педагогічною майстерністю розуміється комплекс властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на рефлексивній основі. До таких важливих властивостей належать гуманістична спрямованість діяльності вчителя, його професійна компетентність, педагогічні здібності і педагогічна техніка [8]. 
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Рис. 1. Система уроку





ВХІД





ВИХІД





Зовнішнє





середовище





Зворотний





зв’язок





Учитель


(керуюча підсистема)








Учень


(керована підсистема)





ПЕРЕТВОРЕННЯ








Ромб





Паралелограм





Тригонометричні функції





Чотирикутник





Парні


функції





Тригоно �


метричні парні функції





Рис. 2. Ілюстрація відношень між поняттями
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Рис. 3. Орієнтовна структура уроку
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